份号（保密文件才有，例000001）
密级和期限（秘密、机密、绝密）
紧急程度（特级、加急、平急）
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西交院党〔2021〕20号                 

中共西安交通工程学院委员会

印发《关于进一步完善党员考核评价体系

实行积分管理实施办法》的通知
各党总支、直属党支部：

   《中共西安交通工程学院委员会关于进一步完善党员考核评价体系实行积分管理的实施办法》经党委审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

附件：中共西安交通工程学院委员会关于进一步完善党员考核评价体系实行积分管理的实施办法
中共西安交通工程学院委员会

2021年5月15日
附件

中共西安交通工程学院委员会

关于进一步完善党员考核评价体系

实行积分管理的实施办法

为落实全面从严治党和适应新时代新任务新要求，进一步加强党员队伍日常教育管理，建立科学完善的党员考核评价体系，激励广大党员积极发挥先锋模范作用，做讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为的合格党员，结合工作实际，制定本实施办法。

指导思想

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装党员头脑，增强党员信心，增进党员自觉，鼓舞党员斗志。以提高党员素质、增强党员党性、发挥党员作用为目标，通过实行党员“积分制”管理，对党员参加组织生活、开展学习、承诺践诺、履行义务、服务师生和发挥作用等情况进行量化考核，全程积分，努力形成目标明确、操作规范、监督到位的党员教育管理机制，不断提高党员队伍的先进性和纯洁性，充分发挥广大党员干部在学校发展中的重要作用。
基本原则

实行党员积分制管理，坚持围绕中心、服务大局，立足岗位、重在日常，分类管理，量化考评、民主公开的原则，由学校各支部组织实施。

三、积分构成

党员积分由基础分、履职分、激励分、扣分构成，即：党员年度积分=基础分+履职分+激励分-扣分。 

（一）基础分。每年度为50分

主要考核党员履行党员义务、完成党组织分配工作、参加党内活动的情况。

按照党章规定的党员基本义务和党组织对党员的基本要求，围绕政治信念、规矩纪律、道德品行等内容，科学设定积分项目和分值。

基础分是对一名合格党员的基本要求，党员年度积分以基础分满分作为初始积分。

（二）履职分。每年度为40分

主要考核党员履行岗位职责、承诺践诺，在工作、学习中积极奉献、主动作为，发挥先锋模范作用情况。

按照学校工作实际，结合岗位职责，根据目标任务科学设定积分项目和分值。

履职积分是对党员发挥先锋模范作用的具体量化，履职分实行年度计分制，完成岗位职责任务，计一定分值。

学校各党支部可根据实际工作需要，对本支部落实《党员积分项目、计分及扣分标准》作进一步充实和细化，但充实和细化内容须经所在党总支审核，报学校党委批准后方可实施（直属党支部充实和细化内容直接报学校党委审批，批准后方可实施）。

（三）激励分10分
在工作、学习中作出突出贡献，部门、支部或个人受到省级表彰，所属党员加5分；部门、支部或个人受到市级表彰，所属党员加3分；部门、支部或个人受到校级表彰，所属党员加2分。

（四）扣分。实行反向扣分
主要根据党员不落实和未完成基础分、履职分相应的项目，在工作中出现错漏、失误和不到位、不尽责、不作为等情况，由各支部核实认定并据实扣分。

四、积分流程

党员积分制管理以党支部为单位，按年度具体组织实施，每年1月底前将上一年度的《党员年度积分统计表》报学校党委组织部备案。

党员积分管理应严格按照以下步骤进行评定：

（一）支委初评

每年召开支委会，根据党员履职情况，依据《党员积分项目、计分及扣分标准》，核实和初评每名党员的履职计分事项和分值、扣分原因和分值。

（二）党员大会评定
各党支部每年召开1次党员大会，向全体党员通报支委会初评的党员履职积分情况，由参会党员进行评议，确定党员积分，并由积分记录员严格填写《党员积分登记表》，每名党员填写1张，每年填写完毕后，由各党支部留存。

（三）公示积分

各党支部每年度末公示一次党员积分情况，接受党员、群众监督。
　　党员对积分有异议的，可向所在党支部、党总支反映或学校党委组织部申诉，党支部或党委组织部应当及时调查核实，向党员反馈核实情况，并在下一次支部党员大会上通报。

五、计算年度积分

每年1月6日前，各党支部应当计算所属党员的上一年度积分计算方法年度积分=基础分+合计履职分+激励分得分-合计扣分，计算结果填入《党员年度积分统计表》并在本支部公示后，于每年1月10日前，将本支部的上一年度《党员年度积分统计表》报所属党总支批准后，以总支为单位，报送学校党委备案一份（直属党支部直接报学校党委备案），支部留存1份。

六、积分运用

（一）作为民主评议党员时评定等次的重要依据

在开展民主评议前，党支部应当向全体党员公布所属党员年度积分情况，年度积分在90分含90分以上且排名靠前的党员，可评定为"优秀"等次；年度积分在89分—80分含80分的党员，原则上评定为"良好"等次；年度积分在70分—79分的党员，原则上评定为"合格"等次；年度积分低于70分的党员，原则上评定为"不合格"党员。
　　（二）作为评先评优和督促整改的重要依据

对积分排名靠前的党员，应当优先作为评先评优的推荐对象，并在政治待遇、学习培训、物质奖励等方面给予激励关怀；对积分排名靠后的党员，取消评先评优资格，由党支部负责人对其进行诫勉谈话，督促其限期整改提高；对符合有关规定、被认定为不合格党员的，按照党章和党内有关规定，区别不同情况，慎重稳妥作出组织处置。

七、有关要求

（一）加强组织领导

学校党支部要把开展党员积分制管理工作，作为落实全面从严治党要求的重要内容，作为“两学一做”学习教育常态化制度化的重要载体，作为加强党员日常教育管理的重要手段，作为落实"三会一课"制度的重要措施，作为年度党建工作目标考核的重要项目，切实提高思想认识，加强组织领导，狠抓贯彻落实，确保取得实效。

党员领导干部要切实发挥示范表率作用，带头履职尽责，带头担当作为，带头承担责任。

（二）建立管理档案

要动态记录党员积分变化情况，以及履职计分事项、扣分原因等，形成党员积分档案。

各党支部的积分记录员一般应由党支部组织纪检委员担任，如特殊原因不能担任的，由支委指定一名综合素质高、坚持原则、为人正派、处事公道的党员担任。

各党支部的积分记录员确定后，一般不得随意调整。

（三）坚持阳光操作

各党支部要用公示栏或者其他适当方式，定期公开党员积分管理情况，接受党员、群众查询和监督，让党员全程参与积分管理，清楚个人积分情况、积分位次和考核评议结果，切实保障党员、群众的知情权、参与权和监督权，确保积分制管理工作公开公平公正。

（四）做到统筹兼顾
要把党员积分制管理与推动"两学一做"学习教育常态化制度化、做"四讲四有"合格党员结合起来，与“党史学习教育”结合起来，与推动落实岗位职责、完成各项工作结合起来，与学校年度考核、民主评议、组织生活会、评先评优结合起来，做到考评内容上融合、工作环节上衔接、时间安排上结合，避免"两张皮"。

（五）加强督促检查

学校将采取专项检查、随机调研、适时督查等方式，加强督促检查，及时研究解决党员积分制管理工作中存在的问题。对一些好的做法和经验，加大宣传力度，营造浓厚氛围。

落实党员积分制管理情况将纳入各党总支、党支部书记抓基层党建工作述职评议考核内容，列入党委年度党建工作考核内容，确保党员积分制管理工作抓在经常，落在实处，取得实效。
 抄送:校领导。              
西安交通工程学院办公室                   2021年5月15日印发
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